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Příčiny hospodářského úpadku
Anthony Harrigan

Ve skvělém článku zveřejně­
ném v Journal of International 
Law and Politics vysvětluje Dr. 
John M. Culbertson z University 
of Wisconsin - že Spojené státy 
šly pomaly ale jistě do hospo­
dářského úpadku bez patřičného 
zřetele na příčiny a důsledky a 
zdůrazňuje, že Spojené státy ne­
jsou schopny zaručit mladé gene­
raci tak vysokou životní úroveň 
jaká převládala.

Jedna z příčin úpadku je 
chybný názor o účinku zahranič­
ních investic ve Spojených stá­
tech. Úředník společnosti prodá­
vající automobilové součástky mi 
dal k dispozici náčrt řeči, kterou 
pronesl na koleji na středozápa­
dě.Poukazoval na to, že Reaga­
nova administrace podporuje 
zahraniční investice, aby se po­
mohlo našemu ohromnému roz­
počtovému schodku, vlády jednot 
livých států chtějí zahraniční

investice k vytvoření místních 
zaměstnání. Řekl, že 20 států 
USA udržuje kanceláře v Tokiu 
nikoliv proto, aby byly hájeny 
zájmy amerického vývozy ale 
spíše proto, aby japonští ob­
chodníci a podnikatelé byli po­
vzbuzeni k tomu, aby v těchto 
státech zavedli svoji výrobu.

Navíc byly dány stranou sta­
milióny dolarů státními vládami 
k podnícení zahraničních inves­
tic. Fondům jsou poskytovány 
přímé půjčky a záruky, úrokové 
subvence, pozemkový majetek a 
peníze na programy pro výcvik v 
průmyslu, zřízení zahraničních 
obchodních oblastí, pro výzkum 
a pro desítky jiných plánovaných 
programů.

Souhrn takovýchto pobídko­
vých podmínek zavdal příčinu k 
tomu, že japonské korporace 
mají mezi svým osazenstvem v 
oběhu spis nazvaný v hovorové

Pokrač. na str. 3

Smutna hranice
V západní Evropě máme hranice trojího druhu: pestré a veselé, 

pak hranice, které člověk ani nevnímá a nakonec hranice tuze 
smutné, ba někdy dosti nebezpečné. Mezi pestré a veselé hraniční 
přechody patří všechny z Německé spolkové republiky do Rakouska, 
do Švýcarska, do Francie, do Belgie, do Holandska, do Dánska. 
Poněkud jiný případ je hranice do Luxemburska. Jedete-li autem se 
západoněmeckou státní poznávací značkou, tak vlastně snad ani 
nepoznáte, zdali jste už hranici přejeli nebo ne. Na hranice do 
západních zemí automobilistu upozorní nejprve přečetné filiálky 
různých bank, které mění peníze, obchody se suvenýry, restaurace a 
čerpadla pohonných hmot. To jsou hranice, které řadím do 
kategorie pestrých a veselých. Hranice, které člověk nevnímá, 
poznávám při lyžařských tůrách v zasněžených Alpách.

Lyžař si vyjede na tůru v Bavorsku a než se nadá, je v Rakousku. 
Podle československých zákonů, kdyby platily tady, dopustil by se 
tedy skorozločinu. ilegálního opuštění státu anebo, když se na věc 
podíváme z rakouské strany, mohli by ho tam zavřít jako narušitele 
hranic. Jenže tady se to nebere vůbec vážně. Lyžař může lyžovat 
nad švýcarskou Pontresinou, na oběd si zajede přes hranici do Itálie 
a nic se nestane.

K tuze smutným hranicím však patří “čára” mezi Bavorským 
lesem a Šumavou. Na Bavorské, tedy na západoněmecké straně, 
vedou třeba v oblasti mezi hraničním přechodem ve Strážném a 
horou Třístoličník udržované běžecké tratě někdy metr od hranice. 
U německé obce Haidmuhle tvoří hranici Studená Vltava, v zimě 
zasněžený potok. Při sjezdu z obce Auersbergreut do Haidmuhle 
padají nezkušení běžci na lyžích, kteří nevyberou zatáčku, na 
československé území, čímž se okamžitě dopouštějí skorozločinu 
narušení hranic a suverenity Československé socialistické republiky. 
Několik lyžařů už kvůli pádu do závěje na československém území 
pohraniční stráž zatkla jako podezřelé narušitele hranic anebo 
dokonce jako špióny a odvedla k výslechu do kasáren v bývalé
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Soudruzi,

reorganizace

zapocala

Jeane Kirkpatricková

Bývalá velvyslankyně Spojených států u Spojených národů byla v 
nedávných dnech s delegací bývalých amerických vládních činitelů v 
Sovětském svazu. V článku zveřejněném v chicagské Tribuně píše o 
svém hlavním dojmu z této návštěvy:

Jedna věc byla jasná. Naši sovětští hostitelé chtěli, abychom my - 
malá skupina bývalých vyšších úředníků americké vlády na návštěvě 
v Moskvě - porozuměli, že se v Sovětském svazu dějí změny. Ještě týž 
den, kdy jsme přijeli, dali nám každému kopii projevu Michaila 
Gorbačova pronesenou 27. ledna před mocným plénem Ústředního 
výboru komunistické strany Sovětského svazu. Řeč začínala: 
“Soudruzi, započali jsme s reorganizací a nebudeme se dívat 
zpět... ”

Co se snaží Gorbačov udělat? Jaký to bude mít význam pro 
Spojené státy a zbytek světa? To byly otázky, s nimiž naše skupina 
přijela do Sovětského svazu.

Kamkoliv jsme šli, všude jsme slyšeli téma Gorbačovovy 
84-stránkové řeči- kritiku neúčinného vedení “školského” dogmatic­
kého myšlení, zanedbávání porozumět “plné potřebě pro změnu”, 
požadavek sebekritiky a “nového myšlení”. Ale Gorbačov a druzí 
nás varovali proti představě, že Sovětský svaz upouští od socialismu 
a že plánuje západní styl demokracie nebo že se snaží vyrovnat

Pokrač. na str. 8

Mexikáni obdivují Spojené státy
Mařvin Alisky

(Dr. Alisky, profesor politických věd na 
arizonské státní universitě, se zabýval roz­
borem mexického veřejného života po 39 
let.)

V nedávném průzkumu veřej­
ného mínění provedeném New 
York Times v Mexiku, 48 pro­
cent obyvatelstva se vyjádřilo o 
Spoj, státech příznivě, 27 pro­
cent mělo nepříznivé mínění a 25 
procent nemělo o Americe míně­
ní žádné.

K tomu je třeba si uvědomit, 
že mexické sdělovací prostředky 
do většiny zpráv o Spojených 
státech zasunují liberální zauja­
tost. A dále je nutné vzít v úvahu 
i postoj mexických politiků, kteří 
často podnikají bezcenné útoky 
na Washington jen proto, aby

vyhověli svým vlastním podporo­
vatelům.

President Miguel de la Mad­
rid se postavil proti vinou zatíže­
ným mexickým činitelům, kteří 
za časů jeho předchůdců odčer­
pali biliony dolarů z národní 
pokladny pro své osobní potře­
by. Někteří z těchto zkorumpo­
vaných Mexičanů, činných za 
presidenta L uise Echeverria 
(1970-1976) a presidenta Lopeze 
Portilla (1976-1982), jsou nyní ve 
vězení. De la Madrid ale vinil za 
špatný hospodářský stav Mexika 
věřitele ve Spojených státech spí­
še než ty, kteří zpronevěřili velké 
sumy peněz. V záležitostech za­
hraniční politiky se de la Madrid 
stále snaží vyhovět davu. Vy- 
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Zdravíme a vítáme paní 
D. SCRIBNER 

Ohio
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zpravy
ZE SVĚTA

PESHAWAR - Pákistán
Vedle úřadoven afghánské 

skupiny protivládních bojovníků 
za svobodu vybuchla bomba. 
Výbuchem bylo zabito 10 osob a 
62 jich bylo zraněno; z mrtvých 
bylo pět dětí. Rozčílení Pákis- 
tánci pak napadli afghánské 
uprchlíky a při střetnutí byly 
usmrceny čtyři osoby. Nikdo 
se nepřiznal k zodpovědnosti za 
výbuch, ale afghánští vlastenci 
dávají vinu sovětským a afghán­
ským vládním agentům.

Smutná hranice...
hájovně v Novém údolí na konci železniční tratě ze Stožce.

Nové údolí stojí za pohled, ovšem z té příjemnější strany hranic. 
Asi padesát metrů od bavorských hranic tam končí železniční trať. 
Každý den kolem poledne přijede ze Stožce nákladní vlak naložený 
šumavským dřevem. Pod bdělým dohledem ozbrojených pohraniční- 
ků se dřevo z vagónů uloží na skládku. Až vlak odjede, otevřou 
západoněmečtí celníci malý hraniční přechod a na skládku vjedou z 
Bavorska nákladní auta, dřevo - samozřejmě zase pod dohledem asi 
dvaceti samopalníků - naloží a odvážejí do Německa. Přes, na 
žádných mapách zakreslený hraniční přechod z Nového údolí u 
Stožce na Šumavě do bavorské Haidmuhle se tedy odvíjí export 
vysoce kvalitního československého dřeva, které socialistický průmysl 
nedokáže zpracovat. Hovořil jsem na bavorské straně, čtyři kroky 
před “čárou”, s bavorským továrníkem na nábytek. Nakupuje v 
Československu dřevo o dvacetpět procent levněji, než by za kvalitní 
surovinu musel platit v Německé spolkové republice a kupuje proto 
šumavské smrky a jedle nejen pro potřebu své továrny, ale exportuje 
české dřevo dále do Itálie, do Francie a do Belgie. Pro bavorského 
továrníka je obchod se šumavskými lesy velmi výhodný, pro 
Československo asi sotva.

Přes hraniční přechod ve Strážném, na německé straně je 
Philippsreut, vjela do Československa starší dáma s velkou 
mercedeskou. Za deset minut byla zpátky na území Německé 
spolkové republiky a tuze se rozčilovala, že československá 
pohraniční stráž ji nedovolila vjet na území Československa, protože 
na rezervním kole neměla zimní pneumatiku, i když na všech čtyřech 
kolech mercedesky 450 SEL měla přepychové zimní michelinky. A 
právě, když dáma telefonovala z budky do okresního města, aby jí 
sends přivezl na hranici jednu zimní michelinku, vjely z hraničního 
přechodu Strážný na území Bavorska tři embéčka - na tuze ojetých 
letních pneumatikách značky Barum. Chyba, velká chyba, západo­
němečtí celníci pneumatiky na československých autech přehlédli.

Je to divná hranice. Na Bavorské straně jeden hotýlek vedle 
druhého, upravené běžecké tratě pro lyžaře, skoro na každém kopci 
vlek, všude barva, světlo a turisté na lyžích. A za potokem, který dělí 
dva světy, je pusto a prázdno, jen tu a tam zřícenina bývalého 
selského stavení a na střeše pozorovatelna s promrzlými pohraniční- 
ky. Viděl jsem je dalekohledem. Já koukal na ně, oni na mě. Když 
jsem koukal moc dlouho, tak si mě teleobjektivem vyfotografovali. 
Na oplátku jsem je vyfotografoval taky. Dráty nejsou vidět, ty jsou 
schované za kopcem. Inu, smutná hranice... RFE

VARŠAVA ■ Polsko
Polsko reagovalo na oznáme­

ní Reaganovy vládní správy o 
zrušení hospodářských sankcí 
proti zemi s opatrným a kontro­
lovaným projevem radosti. O 
zrušení pět let trvajících sankcí se 
zasazoval jak vůdce zakázaných 
odborů Solidarity Lech Walesa, 
tak i hlavní představitel polské 
katolické církve, hned po politic­
ké amnestii v září minulého 
roku. President Reagan v ozná­
mení o zrušení sankcí upozornil, 
že Spojené státy budou sledovat, 
jaké další kroky jsou podniknuty 
k národní obrodě a sjednocení, a 
budou rozhodovat o tom, zda 
tento proces nebyl obrácen. Rea­
ganovým ohlášením byl Polsku

opět přiznán výhodný status v 
obchodování se Spojenými státy 
a byl zrušen zákaz poskytovat 
polským firmám bankovní záru­
ky a úvěru. Lech Walesa se o 
tomto kroku vlády Spojených 
států vyjádřil velice pochvalně.

BEJRÚT - Libanon
Šest dní trvající tvrdé pouliční 

boje v Bejrutu mezi vzájemně si 
odporujícími milicemi, jež si vy­
žádaly smrt více než 200 osob, 
donutily Sýrii k vyslání vojen­
ských jednotek s tanky do tohoto 
hlavního města Libanonu. 
Úřední syrská tisková kancelář 
sdělila, že syrský president Hafez 
Assad se minulý pátek setkal s 
libanonskými představiteli. Na 
schůzce bylo dohodnuto, že Sýrie 
poskytne Libanonu vojenskou 
pomoc a pomůže zajistit bezpeč­
nost a stabilitu v západní části 
Bejrútu. Do města mělo vstoupit 
kolem 4000 syrských vojáků, ale 
přesný počet není znám. Sýrie 
udržuje v Libanonu asi 25.000 
vojáků, zdržujících se ve východ­
ní a severní oblasti země. Sýrie 
podporuje slabou libanonskou 
vládu i milicionáře sekty šíitů ze 
skupiny Amal i levicové milicio­
náře drůzů. Tyto dvě milice proti 
sobě nyní zuřivě bojují. Do Da­
mašku přijel také libanonský 
ministerský předseda Rashid Ká­
rami, který spolu s mluvčím 
libanonského parlamentu Hus- 
seinem Husseinim formálně po­
žádal Assada o vyslání vojáků 
do Bejrútu. V Damašku je také 
vůdce drůzů Walid Jumblatt a 
vůdce šíitské milice Amal Nabih 
Berri. Jumblattovým partnerem 
v nově vytvořené alianci proti 
milici Amal je vůdce komunistic­
ké strany George Hawi, které 
syrský místopresident Abdel Ha­
lím Khaddam odmítl přijmout.

MANIL A - F ilipíny
Komunističtí povstalci pře­

padli vládní jednotky, které je 
pronásledovaly po útoku komu­
nistické povstalecké armády na 
jednu z vesnic v provincii Isabe- 
la. Boj trval řadu hodin. Bylo v 
něm usmrceno 12 povstalců a 7 
vládních vojáků. Od doby skon­
čení příměří bylo v nových střet­
nutích zabito nejméně 80 osob. 
Komunističtí povstalci provedli 
též útok na vojenský vlak, ale 
byli po krátké přestřelce odraže­
ni.

MOSKVA - Sovětský svaz
Židovský aktivista Josef Be- 

gun byl konečně propuštěn z 
vězení Chistopol a setkal se se 
svojí manželkou a synem. Be- 
gun, starý 54 let, byl dvakrát 
poslán do exilu na Sibiř ještě 
před svým odsouzením na sedm 
let za tištění a rozšiřování proti- 
sovětské literatury. Begun si již v 
roce 1971 zažádal o emigraci do 
Izraele. Dával také soukromé 
hodiny v hebrejštině, což je 
činnost v Sovětském svazu zaká­
zaná. Vadim Zagladin, člen 
Ústředního výboru komunistické 
strany, řekl v Bonnu v západním 
Německu představitelům sociálně 
demokratické strany, že z pra­
covního tábora byl propuštěn na 
svobodu disidentský básník Ni- 
zametin Achmetov, který nyní 
prodělává léčení a jemuž bude 
povoleno vystěhování do západ­
ního Německa. Achmetov byl 
odsouzen v roce 1969 za protí- 
sovětskou agitaci a propagan­
du. Propuštěný psychiatr - disi­
dent Anatoly Koijagin prohlásil, 
že nebude emigrovat, dokud 
sovětské úřady nepustí na svobo­
du také jeho 19tiletého syna, 
který byl odsouzen v roce 1985 ke 
třem letům pracovního tábora.

PRA'VÉ VYŠLO
Josef Kalvoda, Ph. D.: The Genesis of Czcchoslovakia, váz. 673 

stran, S30.00, poš. S32.00.
Jarošová Emma: Mezi starou a novou vlasti, brož., 368 stran, 

S8.50, poš. S10.00.

Máme velký výbor křišťálového skla z Československa, jakož i 
keramiku, granáty, panenky v krojich, kukuřičné panenky, rekordy, 

české knihy, slovniky a učebnice, šátky na hlavu, čaje, kořeni, 
kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a pro muže značku TABAC při 
holeni a mnohé jiné.

Novinka: Dvojitý odznak americká a česká vlajka z látky, možno 
použít k přišití, velikost 3x4 in., S2. SO, poš. S3.00.

Sušené hříbky imp. z Evropy, světlé, drobně krájené: 1 1b. 
S24.00, poš. S26.85 - půl 1b. S12.50, poš. S15.15 - čtvrt 1b. S6.50, 
poš. S8.45.

Kráječ knedlíků, S9.50, poš. Sil.50.
Mlýnek na mák z železné litiny, S27.50, poš. S30.90.
Opět na skladě jáhly (proso), 1 Ib. 85 č, poš. S2.60, 3 Ib S2 55 

poš. S4.00.
Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam.
P ravé vyšla novinka - Vlasta Krška známá “International Qucn 

of Polka” - vydala pod názvem VLASTA kazetu a L.P. rekord 
LKa“‘a S8-50’ poí- S10-00’ rekord S7.98, 

pos. S9. 98, obsahují stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby.na každý Sl.OO zaslali o 
7 centu více na státní daň.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě Tuzexové zásilky do Československa. 

f.pancwrs inc.

«i^w“1^ WZEX dárkové společnosti do Československa 
6514 West Čermák Rd., Berwvn IL 604fi">

, - Tel. (312) 484-3459
Obchodní hodiny:

Denně od 9:30 ráno do 6:00 večer
V sobotu od 9:00 ráno do 6:00 večer V nedíli zavřeno

¡^ ^etfjoáloúak ©aílp ^evab Ln
Established 1891 The Denní Hlasatel

6426 W. Čermák Rd., Berwyn, III. 60402 
Tel.: .112 • 749-1891 and 749-1898
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uublishcd Tuesdays, Wednesdays. Thursdays and Sundays, except holidays 

SUBSCRIPTION PRICES (Ceny předplatného):

DAILY and SUNDAYS SUNDAYS ONLY KANADA: in U.S.dollars
(Denní a nedělní) (nedělní pouze) 3 months 25.00 i 12. (O
.3 months 70 00. dolarů | IG.00 6 month-. 45 00 I ¿2.00
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Kuvcřejůtůcme. Ilowi Hlasatel je otevřenou tribunou <>ro in U.S.dollars 
sedmy čtenáře, bez rozddu politické či spolkové příslušnosti a y month-. 28.00 1 15.00 
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MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětský vůdce Michail Gor- 

bačov řekl minulý týden předním 
sovětským reportérům, že by se 
musel vzdát svého postavení, 
kdyby odpor na zasedání Ústřed­
ního výboru komunistické strany 
byl tak veliký, že by zablokoval 
jeho reformní program. Gorba- 
čov hovořil po šest hodin s 
hlavními sovětskými' novináři, 
jak oznámil šéfredaktor Moscow 
News Jegor Jakovlev. Toto led­
nové zasedání ústředního výboru 
se zabývalo zhodnocením spole­
čenských a hospodářských refo­
rem navržených Gorbačovem i 
zvláště citlivou otázkou perso­
nální stranické politiky. Gorba- 
čovova reformní kampaň se 
úředně nazývá rekonstrukcí. V 
plénu ústředního výboru se našlo 
dost odpůrců změn navrhova­
ných Gorbačovem. Jakovlev dále 
řekl, že novináři diskutovali o 
otázce, zda je sovětská společ­
nost připravena na “demokra­

Příčiny hospodářského úpadku ..
japonštině “kniha dobrot”. Mu­
sí to být opravdu užitečný návod 
pro nové investory, zvláště když 
je možnost stavět jeden stát proti 
druhému nebo stát proti kanad­
ské provincii.

Nová zaměstnání jsou pro 
místní společenství přitažlivá, ale 
je třeba si uvědomit hospodářský 
účinek investiční politiky na ame­
rický průmysl a na počet americ­
kých zaměstnání. Na příklad 
města Fiat Rock, Michigan, 
Marysville, Ohio a Smyrna, 
Tennessee, jsou potěšena, že je 
tam zavedena výroba - tovární 
výroba aut Nissan, Mazda a 
Honda. Byly tak vyhořeny stov­
ky, možná tisíce nových zaměst­
nání s dalším růstem pracovních 
možností, na příklad pro proda­
vače v obchodech a v jiných 
služebních zaměstnáních.

Tato společenství také vítají 
přiliv japonského správního osa­
zenstva a jejich rodin, které 
dodávají oblasti důležitý nový 
kulturní prvek. Ale jak se za­
městnanost v Marysville, Smyrně 
a ve Fiat Rocku zvyšuje, tak se 
snižuje zaměstnanost ve Flintu, 
Detroitu a Toledu.

“Transpodniky” jsou v zákla­
dě továrny s výrobou na běžícím

Monday 
Tuesday 
Wednesday 
Thursday 
Friday 
Saturday
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tické myšlení’. Gorbačov měl říci, 
že lid se musí naučit říkat svoje 
mínění a přijímat opačné názo­
ry-

SPOJENÉ STÁTY - Washington
Demokraty kontrolovaný se­

nátní výbor pro zahraniční zále­
žitosti odhlasoval poměrem hla­
sů 11 ku 9 zrušení vojenské 
pomoci protivládním nikaraguj- 
ským bojovníkům za svobodu a 
rovněž zrušení hospodářské po­
moci ve výši 300 miliónů dolarů 
čtyřem zemím ve Střední Ameri­
ce: El Salvadoru, Guatemale, 
Kostarice a Hondurasu. Návrh 
byl podán demokratickým sená­
torem ze státu Connecticut 
Christopherem Doddem. V ná­
vrhu sé také hovoří sporným 
způsobem o tom, že mohla 
být zakázána pomoc Spojených 
států jakékoliv zemi, která by 
pomáhala contras. Toto opatře­
ní by mělo zabránit vládě vydá­
vat nátlak na jiné země, jako na

pásu. Používají se v nich některé 
místně vyrobené součástky nižší 
techniky, ale součástky vysoké 
hodnoty - motory, transmise, 
poloosy, elektronika - jsou dová­
ženy. Tato důležitá výroba je v 
zámoří. Studie poukazují na to, 
že počet zaměstnání v nových 
cizinci vlastněných transpodni- 
cích činí jenom 30-40 procent pro 
jednu vyrobenou jednotku než u 
tradičního výrobce ze Spojených 
států.

Pobídkové výdaje států nabí­
zené k získání investic nemohou 
být též uvedeny v plném rozsahu 
pro daně platící občany. Stát 
Kentucky dal Toyotě 125 miliónů 
dolarů na postavení 800-milió- 
nové továrny poblíž Georgetow- 
nu. Podle Lexington Herald 
Leader dluhopis ve výši 92 milió­
nů se za 20 let ve skutečnosti 
zvýší včetně úroků na 224 milió­
nů dol. Připočtěme k tomu 
sobotní školy pro japonské děti v 
hodnotě 3.7 miliónů dolarů, 
továrnu na zpracování odpadu 
za 4 milióny dolarů, právní 
poplatky a zbudování plánovací­
ho ústředí Toyoty a celková suma 
pak nečiní 125 miliónů dolarů, 
ale 354 milióny dolarů.

příklad Izrael, aby poskytoval 
pomoc bojovníkům proti sandi- 
nistickému režimu. Neočekává 
:se ale, že tento návrh se stane 
zákonem, protože president Rea­
gan bude jej s určitostí vetovat a 
kongres jako takový nebude mo-

Mexikáni obdivují Spojené státy
chvaluje proces skupiny Conta- 
dora, který je pouze fíkovým 
listem, zakrývajícím útisk uvnitř 
Nikaragui. Řeči skupiny Conta- 
dora jsou nekonečné, bezmyšlen­
kovité blábolení o vítězství míru 
a do Střední Ameriky svolání 
všech stran ke společnému zase­
dání a prodiskutování celé věci. 
Skupina Contadora se však ni­
kdy nezmiňuje o záplavě sovět­
ských zbraní proudících do Nika­
ragui. I když mexičtí vůdcové 
často kritizují přítomnost Spoje­
ných států ve Střední Americe, 
záměrně mlčí o 6000 Kubáncích, 
cvičících nikaragujskou armádu 
a zařaďujících propagační ško­
lení do kampaně za gramotnost 
dospělých v Nikaragui.

Tváří v tvář takové jedno­
strannosti mexických politiků a z 
toho vyplývající zprávy v mexic­
kých novinách, časopisech, roz­
hlasu a v televizi - průzkum 
veřejného mínění provedený New 
York Times je vskutku povzbu­
zující. Mexický lid dokázal od­
porovat protiamerickému útoče­
ní. Pokračuje v obdivování ame­
rické svobody pro své obyvatele a 
pružnost národního hospodářství 
Spojených států postarat se o ty, 
kdož pracují v systému soukro­
mého podnikání.

Zkoumání veřejného mínění by­
lo prováděno většinou ve měs­
tech, poněvadž mexické obyva­
telstvo se stalo ze 67 procent 
obyvatelstvem městským. K po­
znání hledisek Mexičanů na ven­
kově, noviny Times přidaly dopl­
něk průzkumu mínění v obcích, 
majících pod 2500 obyvatel. Tito 
jsou nejkonzervativnější a tradic 
dbající občané, kteří odolávají 
levicové propagandě sdělovacích

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšší možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu. 
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy jsou vždy 

naše zájmy.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

SCO-OPERATIVE FEDER Ala 
li Savings and Loan Association

Obchodíte sc spořitelnou, kde slouží vašim neilepšim zájmům.

3821 W. 26th Street 
Chicago, II 60623 
Telefon LA 1-3270

ci jeho veto přehlasovat. Nezdá 
se, že návrh bude předložen 
celému senátu z obavy, že by 
nemusel projít. Demokraté by 
riskovali první svoji porážku.

prostředků i svých vlastních poli­
tiků.

V jižní oblasti Mexika venkov­
ský lid někdy volí socialistické 
kandidáty na protest samolibos­
ti vládnoucí Instituční revoluční 
strany (PRI). Ale v severních 
státech venkované podporují 
konzervativní Národní stranu 
akce (PAN). V roce 1985 a 1986 
šli do ulic protestovat proti 
podvodům P RI při sčítání voleb­
ních hlasů ve státech Sonora, 
Sinaloa, Neuvo Leon a Chi- 
huahua. Vzali za své morální 
tažení za očistu při sčítání hlasů 
o volbách.

V průzkumu veřejného mínění 
novin New York Times dávají 
tito konzervativci ze severu země 
přednost hospodářskému stan­
dartu Spojených států v poměru 
dvě ku jedné. Starodávné sloga­
ny mexické revoluce zdůrazňující 
pozemkové reformy a sociální 
programy nejsou ceněny tak vy­
soko jako příslib možnosti získá­
ní zaměstnání v rostoucím hos­
podářském životě.

V jiném oddělení průzkumu 
veřejného mínění ve státě Sonora, 
provedeném studenty ekonomiky 
z university Sonora tvrdilo kolem 
60 procent obyvatel, že privátní 
sektor by mohl poskytnout více 
příležitostí k zaměstnání, jen 
kdyby federální byrokrati přesta­
li s vydáváním přílišných předpi­
sů pro průmysl a maloobchod. 
Tato zpráva byla ovšem v den­
ním tisku Mexiko City zatlačena 
do vnitřních stránek novin a 
nikdy se nedostala do hlavních 
televizních a rozhlasových zpráv. 
Ale byli jsme informováni v 
Arizoně.

6125 S. Cass Avenue 
Westmont, ÏL 60559 

Telefon 963-9500
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F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Pokračování z minulého dne
zájmu. Její muž je od nedávna zástupcem státního 
návladního Stepána. Nepokládám za nutné, abys 
ji vyhledala.

„Nemám ani nálady! Víš, maminko, mám 
trochu hlad.“

„To ráda slyším. Máš už snídani připravenu. 
K obědu dostaneš holoubátko s chřestem, která 
máš tak ráda. Jsou vzácná v tuhle dobu.“

„Zlatá maminko — jak se o mě staráš!“, řekla 
Yva dojata a políbila vděčně svč matce ruku.

Ruku v ruce sestoupily obě do přízemí, do 
obývacího pokoje.

IX.

Yva dnes otce již nespatřila. Teprve pozdě 
v noci uslyšela ho přicházeti. Ale hned zmizel ve 
svém pokoji. Protože měr následujícího dne ráno 
přednášku, nechtěla svým zpěvem ho rozčiliti, ani 
mu způsobiti bezesnou noc. Odložila své před­
sevzetí, že jej pozdraví, na hodinu po přednášce. 
Neušlo jí, že se jí .chce vyhnouti, ale příčilo se 
jejímu cítění, aby se nepokusila usmířili si jej.

Příštího dne, když se navrátil otec z přednášky, 
řekla Yva své matce klidně: „Tak, matičko, a teď 
půjdu a řeknu otci: „dobré jitro“; jednou to býti 
musí a já už to nemohu více oddalovati. Je mně 
také velmi nepříjemné, bydliti pod jednou střechou 
tak nesvorně.“

„Ach, probůh, dítě —“ Paní Klaudeová mu­
sila si sednouti, jak jí vniklo leknutí do všech 
údů. „A právě teď? ...“

„Ano, právě teď! Co by si jinak otec pomyslil — 
snad mne právě očekává. Nerozčiluj se, nedám mu 
příčiny k žádnému hněvu, spolehni na mne.“

Třikrát Yva zaklepala, aniž by jí otec řekl „dále“. 
Po krátkém přemýšlení otevřela dveře sama. Ale 
profesor Klaude se neobrátil; zůstal seděti tiše za 
svým psacím, strojem.

„Otče —“ řekla Yva tiše, „otče, necháš své dítě 
státi na prahu?“

„Nemám žádného dítěte více“, zemřelo mi, 
když se zprotivilo mému zákazu a tajně opustilo 
dům,“ řekl tvrdě.

„Otče, svými slovy mě zapuzuješ opět, a matka 
z toho onemocní!“

„Kdo chce, může zůstat i u matky, ale já nemám 
nej menšího zájmu o tu, která byla kdysi mou 
dcerou.“

Jedině pro svou matku nevzdala se Yva pokusu 
o usmíření otce. Přistoupila blíže a uchopila otce 
za ruku. Stáhl ji zpět. Tu jej objala a padla před ním 
na kolena. Nej něžnějšími slovy, která ji napadla, 
prosila úpěnlivě:

„Otče, nencch mě přec nadarmo prošiti — 
k vůli matce — k vůli tobě a k vůli mně — 
přijmi mne zase jako svou dceru... Můžeš to 
učiniti bez obavy a já budu na tebe vzpomínali 
věčně s láskou!“

Profesor Klaude díval se dlouho na klečící 
dívku, ale jeho tvář zůstala pevná jak z kamene. 
Pak řekl těžce a temně, jako by potvrzoval zlou 
myšlenku.

„Vidím, umíš hrát dobře komedii! — prin­
cezna z divadla rozumí dobře svému řemeslu!“

Yva sebou trhla, jakoby ucítila smrtelnou ránu. 
Vyskočila s bolestně staženým obličejem a chtěla 
opustili pokoj. Potom by bylo všechno pryč, pryč 
navždy.

Ale unavená, ubohá paní, která tak úzkostlivě 
čekala na rozhodnutí! — Po chvíli se Yva pře­
mohla a — zůstala; přemohla své rozčilení a po­
tlačila slzy, hrnoucí se jí do očí.

„Otče, moc, kterou má otec nad svým dítětem, 
má také určité hranice------- uráželi je nesmí!“

„Nevolal jsem tě! Proč rušíš, můj klid----?“ 
„Tvůj klid! Otče, tvůj klid je jako hřbitov, 

vyhaslý, bez života, nezávidím ti jej! A teď mne 
máš poslouchat. Nemluvím k tobě jako tvá dcera, 
ale jako člověk k člověku. Nechť je mezi námi 
jasno. Naučila jsem se pozorovali život kolem sebe,

P okraČ. na str. 5

Rudolf Medek

Pokračování z minulého dne
Musel na ni my­

sleli, protože i on byl už „Rusko“, i on byl už 
„Asie“. A připadalo mu, že „pevný bod“ 'jest je­
dině u ní, u Vlasty Žarské.

Tak se dotloukl až k dače Šujských. Podíval 
se na hodinky. Inu, tylo šest hodin! Přesný muž 
je Jan Budecius. Je to starý Budecius, který cho­
dívá na dostaveníčka? Tak přesně? Až radost!

Obešel dřevěný plot dači a objevil skutečně na 
straně severní malá dvířka v. plotu. Stanul zde a 
naslouchal. Kdyby byl obezřetně pohleděl skrze 
oplocení do zahrady dači, byl by viděl malé děv­
čátko, jež tu oddaně a pokorně sedělo, snad už 
célou hodinu, a čekalo na jeho příchod. Ale ne­
viděl nic. Postál zde chvíli, opatrně se rozhlédl 
po okolí a chystal se zase odejiti.

Ale malé děvčátko ho ovšem uvidělo.
„Ivane Vjačeslavoviči,“ zaslechl šeptem před 

sebou.
Tedy je tomu tak, řekl si v duchu. Přistoupil 

k dvířkám, jež se otevřely, a vešel do zahrady. 
Zia ho doslova chňapla za obě ruce a vtáhla do­
vnitř.

„Tiše,... «tiše...“ zašeptala. „Nezlobíte se, že 
jsem vás sem vyzvala?“

Neodpověděl.
Ale k jeho ohromnému údivu a k stejně 

ohromnému údivu mladého děvčete ozval se za 
nimi oběma starý Agafurov:

„A proč jste raději hlavním vchodem, báťu- 
ško, nepřišlí?“

Budecius ztrnul a chtěl se už obrátili k od­
chodu. Ale nahmatal v kapse revolver. Byl to do­
brý browníng, který dostal v Kyjevě od krajana- 
Čecha před invasí německou počátkem osmnácté­
ho roku. Rychle jej vytrhl a sevřel v ruce.

Tatařín vystoupil z křoví, mávl rukou a řekl 
tlumeně:

„Hlouposti! Je mí vítán. Nemohu přece za di­
vočiny své dcerky. Každé děvče v jejích letech 
provozuje vrtáci ví. A každé se domnívá, že její 
rodíce nemají času, aby se jí věnovali. Nu, to by­
chom byli špatní rodiče. I když jsem tu jen já 
sám.“

Budecius měl pocity nejvýš trapné. Ale Ta­
tařín řekl smířlivě:

„Nebojte se, vojáku! Nemám před vámi hrůzy 
ani (tajemství. Nejste Rus, abyste všecko vyžvanil. 
Moje švagrová, madame Agafurova z Jekatěrín- 
burku, zastává názor, že nejbližší příbuznou větví 
Tatarů jsou Čechoslováci. Já toho tak docela ne­
sdílím. Mám o tom své názory, a pohříchu, i své 
zkušenosti. Přes to my, Asiati’, jsme poutáni k ji­
stým lidem nějakou tajemnou důvěrou. Tu důvě­
ru mám já k vám. Od té chvíle, kdy jste vstoupil 
na moje, na naše území — a já věřím, že ’jste 
vstoupil bez úmyslů nepřátelských — jste mým 
hostem. A to je vše. A ty, Zio, která bys zaslou­
žila dostat napráskáno, snad bezděky jsi provedla 
dobrou věc. Kdoví, nejsi-li nástroj Alláhův. Bůh 
miluje, jak víme, stvoření čistá — slyšíte, vojáku, 
stvoření čistá, dosud čistá , nevinná a důvěřivá, 
děti a panny, aby skrze ně projevil svoji velikou 
vůli.“

Zia se chvěla jako list osiky. Celá se zhroutila 
do keře jalovce a přitiskla ruce na oči.

„Vím dobře, co vám chtěla Zia říci,“ pokračo­
val Tatařín. „Má o vás strach. A nejen o vás, vo­
jáku, ale o vás o všecky. To je, víte-li, Slobodka! 
Žijeme zde a víme, co se tu děje. Slobodka se 
míní jednoho dne vzbouřit. Vy víte, že s tím ne­
mohu mít nic společného. Jsem kupec a jsem Ta­
tařín. Není mi nic do ruských věcí. Nenávidím, 
chcete-li to tedy vědět. Všecko ruské. I bolševiky. 
Ale vy jste Čech. A jste-li už tady, bylo by roz­
umné, znátí vaše mínění. Že vám Zia bude psáti 
o tom jsem nepochyboval. Mohamedánská děvča­
ta neznají bílé pýchy vůči mužům. Jdou jim vždy 
sama vstříc. Bojím se, čistá pravda při Proroku, 
toho, co k vám Zia cítí. Z toho přece, uznáte, ne­
může nic vážného být Ale myslím si, že jste sem 
poslán Osudem. Kismet, říkají tomu naši bratří 
Turci a Arabové. Snad ani vy sám nevíte, kdo vás 
k nám posílá. Ale já to tuším. A proto mi budíc 
vítán, i když ke mně přicházíte postranním vcho­
dem. Ač ke mně můžete vždy přijití hlavními 
vraty — a budou vám vždy otevřena. Zio, jdi na­

před. Večeře je připravena nejen pro mé hosty, 
ale i pro tvého hosta.“

Budecius nikdy dosud neslyšel tak rozhodné­
ho tónu od malého, starého Agafurova. Ač ne- 
spustil prstu se spouště svého browningu, násle­
doval dívku širokou jedlovou cestou směrem 
k vile. Agafurov, jak měl ve zvyku, sledoval za 
nimi. Uzavřel pevné za sebou dvířka plotu, roz­
hlédl se ještě po močálovité krajině a nikoho ne­
vidě v, šel spokojeně potom za svým hostem.

Dívka šla vpředu pokorně, zmateně a jakoby 
vedena cizí, silnou vůlí.

Došli k dřevěnému, jednopatrovému stavení. 
V prvním poschodí bylo vše jasně osvětleno, dole 
v přízemí blikalo jen v jedné světnici slabé svě­
týlko. Budecius viděl, že dole před domem je ně­
kolik podivných lidí ozbrojených puškami. Shle­
dal, že jsou to Číňané.

„Do jídelny?“ optala se náhle dívka, obrátivši 
se dozadu, svého otce.

„Do jídelny, ovšem!“ řekl Tatařín.
Vstoupilá tedy do dřevěné verandy a vystupo­

vala nyní po vrzavých schodech vzhůru. Budecius 
šel teď už docela poklidně za ní.

V prvním poschodí vešli po zasklené terase do 
prostorné místností, jež byla plně osvětlena. Zá­
clony byly ovšem staženy a svět venku nesměl 
vědět, co se tu děje.

Světnice byla jen skromně zařízena. Koberce, 
otomany a taburety kolem dokola, malé stolky 
s kuřáckým náčiním. Sedělo zde několik mužů. 
Ruský důstojník s adjutantskými šňůrami a se 
starými carskými řády ňa prsou. Podplukovník, 
Vedle něho mladší důstojník, poručík, modré jez­
decké kalhoty a hnědý, frajerský frenč s vladi- 
mirským křížem na prsou. Na jeho pohonech bylo 
vyšito veliké zlaté písmeno „A“. Pak zde byl tlu­
stý, důstojný Číňan, oblečený v černé hedvábí. A 
Burjat odkudsi pravděpodobně z okolí Bajkalu. 
Před sebou měli malé kofličky a v nich k úžasu 
Budeciusovu černou kávu.

„Ano, to je černá káva!“ zasmál se Agafurov. 
Skutečná černá káva. Takové dnes nikde v Rusku 
nebo na Sibiři nenajdeš! Dělej, co dělej! Ale to 
je náš nápoj. Nápoj Alláhův, třebas tito pánové 
nejsou všichni dítky Alláhovy. Vzácnost v těch­
to krajích. Ale to bychom nesměli být Agafu- 
rové, abychom nevěděli a nenašli cestu k skuteč­
né černé kávě turecké,, jak vy .jí říkáte. Musím 
vás ovšem představili.. Stačí, řeknu-li: Čechoslo­
vák. To jest: náš Čechoslovák! A tito pánové? 
Podplukovník Badašev. Poručík Cholin. Vzneše­
ný Lin-Čang. A vzácný Šaman, Ligaj. Zio, dones 
kávy pánovi z československého vojska!“

■Zia, postrašená a pokorná, ihned odběhla, 
ihned přiběhla, a postavila před Budeciusem ko­
flík kávy. Přisedla potom tiše a oddaně na broká­
tový taburet po pravicí vojákově.

Podplukovník Badašev se zahleděl zvědavě a 
pátravě do očí .nového příchozího,

„Možno mluvit, hospodine Agafurove?“ 
„Možno!“ řekl klidně Tatařín.
A Budecius cítil, že bude zabit, zpronevěří-li 

se jen jednou a řekne-li cokoli, co by neměl říci
„Jsem emisař atamana Semjonova,“ řekl pod­

plukovník. „Jsem Mongol. Jen polovina mé krve 
je ruská krev. Ani ataman není čistá ruská krev. 
Pravda-li, poručíku Cholíne?“

„Pravda!“ potvrdil poručík.
Agafurov se však vložil do věci. Zdálo se mu 

asi, že tu je mnoho obřadností. I řekl:
„Krátce, ataman Semjonov bude mongolským 

knížetem. Pod protektorátem císaře japonského 
zřízeno bude na východ od Bajkalu knížectví 
mongolské. Vy Evropané budete tomu rozumět 
Když jsem byl na západě, slýchal jsem právě od 
vás: Amerika Američanům, Asie Asiatům, Afrika 
Afričanům. Rusové, čistokrevní Rusové, nejsou 
s to držeti Sibiř. Organisovati Sibiř. Bodejť by 
byli s to! Sibiř je Asie! Mohou ji organisovati 
jediné Asiati. Od Zlatoústu na východ se začíná 
Asie. Tam žijí Baškíří. Turko — Tataři, Sarti 
Kalmykové. Kirgizi. Burjatí. Mongolové a Man- 
džurové. Korejci. Číňané. Veliký žlutý lid. Veliký 
žlutý lid, který prostoupil i rasu ruskou, A zejmé­
na my, Tataři. Nastává hodina, kdy Sibiř, zmrza­
čená neschopností kolčakovských lidí, vstává sa­
ma a je také sama sebou. Sibiří předjermakov- 
skou. Veliký ataman Semjonov, byť i ruský dů­
stojník, jeví se dnes obrodítelem žluté Sibiře 
Kníže mongolský! A třeba on sám a třeba Mongo­
lové nejsou lidé téže víry, jako starodávný rod 
Agafurů, říká starý Agafurov, že celý jeho rod 
bude věrný knížeti mongolskému.

Pokrač. příští den
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23. února
Sv. Polykarp

(Biskup a mučedník z /1. století)

Nový kalendář přesunul památku sv. Polykarpa, biskupa 
a mučedníka z 26. ledna na dnešní den. Zůstává však závazná 
pro celou církev, aby se tak vzdala důstojná pocta důstojnému 
nástupci apoštolů, zvláště pak sv. Jana Evangelisty, který byl 
Polykarpovým učitelem.

Zachovalo se nám i přímé a zcela věrohodné svědectví o 
jeho mučednické smrti. Jejím dojímavé přesný a nepopiratel­
ně pravdivý list, který líčí, jak sv. Polykarp ze strachu před 
vlastní slabosti se skryl, když se dověděl, že i jeho hledají pro­
následovatelé křesťanů, a to proto, že »ve své pokoře neměl 
důvěru k sobě samému«. Byl již starý a nemohl tedy příliš 
spoléhat na vlastní síly. V úkrytu se modlil ke Kristu o potřeb­
nou vytrvalost a neohroženost, aby mohl, nebude-li vyhnutí, i 
on podstoupit zkoušku.

Ukrýval se v jedné venkovské sýpce, ale nakonec ho pře­
ce jen vypátrali a odvedli do města. Cestou se ho snažili 
přemluvit, aby obětoval císaři. Stařec však zavrtěl hlavou a 
odpověděl: »Ne, není to možné, abych učinil něco takového.« 
Přivlékli ho do divadla plného pohanů, kteří se nemohli doč­
kat až uvidí, jak ho roztrhají šelmy. I tam ještě na něho nalé­
hali: »Měj ohled na své stáři a obětuj císařovu božskému gé­
niu.« Avšak stařičký biskup jen znovu zavrtěl šedivou hlavou. 
Dav již hlučel netrpělivosti. »Vyhov lidu a udělej, co si přeje,« 
radil mu prokonsul. Na to mu Polykarp odvětil: »Lid není 
oprávněným soudem, před kterým bych se musil ospra­
vedlňovat.«

»Mohu na tebe pustit šelmy,« vyhrožoval ještě prokon­
sul. A na to Polykarp, nyní již beze strachu a s odevzdaností 
do Boží vůle: »Jen je pusť.« »Mohu tě také nechat zaživa upá­
lit,« stupňoval výhrůžky prokonsul. Polykarp se však nezalekl 
ani plamenů a odpověděl: »Ohněm mi zbytečně vyhrožuješ. 
Ten bude pálit jen chvíli a pak vše pomine. Já mám strach jen 
z věčného ohně v zatracení.« Dav už bouřil: »Je to velký uči­
tel křesťanů v Asii a jejich otec. Zavrhuje naše bohy! Hoďte 
ho šelmám!«

Onen den ale dav zůstal zklamán, protože na Polykarpa 
šelmy nepustili. Minula už totiž hodina, vyhrazená pro tyto . 
podívané. Pohané začali tedy ze zlosti sbírat dříví a připravili 
velkou hranici. Dozorci chtěli nasadit Polykarpovi okovy, ale 
ten je*prosil: »Nechte mé tak, jak jsem.« Svlékl si tuniku a 
sám si zul boty.

Když pak vystoupil na hranici, pronesl ještě krásnou 
modlitbu, která končila těmito slovy: »Buď tedy vždy požeh­
nán, Pane, a budiž po všechny věky velebeno a chváleno tvé 
jméno!«

Plameny již vyšlehly a zakrátko ovinuly biskupovo tělo. 
To pak - jak čteme v listě - mělo barvu čerstvě upečeného 
chleba anebo zlata a stříbra, když je slévají dohromady. Vy­
cházela z něho záře, která oslňovala zrak.

Pak vše skončilo a zůstal jen popel. A list pokračuje: 
»Nám se však přesto podařilo najít a sesbírat několik kostí, 
které teď uchováváme jako zlato a drahé kamení.« Z této po­
slední věty lze vyrozumět, že tehdy již vlastně začínalo uctívá­
ní ostatků svátých.

List potom končí takto: »Až si přečtete tento dopis, 
nechte jej kolovat v dalších církvích.« Takovým způsobem se 
rozšiřovala pověst Kristových bojovníků a památka na činy 
prvních světců. Patří mezi ně i Polykarp, biskup ze Smyrny, 
který obětoval život za víru kolem roku 156.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA* 
RYKOVA MAUZOLEA s křidly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letni i zimní zdobení hrobů, Jakož I 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomník}' a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 788-8442,539*8442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte nás rádiový program každou neděli 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.

Sv. Serenus 23. února
(Mučedník ze IV. století)

Jméno dnešního světce, které v českém překladu zname­
ná »jasný, klidný«, v nás vyvolává představu jasné a bezmračné 
jarní oblohy. Pro normálního člověka se toto jméno může 
zdát poněkud neobvyklé, světci však jistě není k hanbě.

Velmi krásné je také to, co připisuje sv. Serenovi legen­
da. Byl prý zahradníkem a pěstoval hlavně květiny. Původem 
byl Řek, vyznáním křesťan. Aby mohl o samotě sloužit neru­
šeně Bohu, odešel ze své vlasti do tehdejšího Sirmia v Panno- 
nii. Tam udržoval v pořádku zahrady a záhony květin, zatím­
co o svou duši pečoval modlitbou a rozjímáním. Byly tedy zá­
řivější jeho duchovní květy, které se rozvily pod pannonským 
nebem a stejně zářivý byl i jeho mlčenlivý přiklad ctností.

Jednoho dne, když pracoval pod palčivým poledním 
sluncem, spatřil ženu jednoho císařského důstojníka, která se 
sama procházela v zahradě. Dnes by na tom nebylo nic divné­
ho, ale tehdy byly ženské mravy přísnější, anebo, když ne 
mravy, tedy alespoň, předpisy, kterým se musila podrobovat 
žena, která chtěla být považována za ctnostnou. Jestliže byla 
např. vdaná, nesměla vycházet z domu sama, nýbrž jen v do­
provodu služebnic. V žádném případě si však nemohla vyjit 
na procházku v prvních odpoledních hodinách.

Proto také náš svátý zahradník ji zdvořile, ale otevřeně 
upozornil na nevhodnost tohoto jejího počínání. Zeny se však 
toto napomenutí hluboce dotklo a urazila se. Vzpomněla si 
také na svého manžela, který byl sice daleko, ale jako vysoký 
císařský důstojník měl velký vliv. Napsala mu a v dopise si po­
stěžovala, že ji urazil jeden místní zahradník. Důstojník si vy­
žádal od císaře dovolenou, skočil na koně a hned jak dorazil 
do Sirmia, šel udat zahradníka místodržícímu a ten opět ho 
dal neprodleně zatknout a uvěznit.

Serenus tedy nebyl postaven před soud pro svou křes­
ťanskou víru, nýbrž proto, že očernil a urazil ženu všeobecně 
pokládanou za počestnou. Místodržíci však během přelíčení 
poznal, že Serenus má na pohana příliš přísné mravy. Světec 
řekl před soudci na svou obhajobu, že naprosto nechtěl urážet 
ctnostnou ženu, ale že ji jen upozornil na její nevhodné cho­
vání, když ji uviděl samotnou v zahradě v době poledního od­
počinku.

Místodržíci se na něho po této odpovědí upřeně a pozor­
ně podíval a pak se ho zeptal: »Jsi snad křesťan?« »Ano, 
jsem,« přiznal se Serenus. Potom ovšem už nebylo nutno po­
kračovat v projednávání původní žaloby. Křesťan, který vy­
znal svou víru a navíc ještě tak dlouho unikal výnosům císaře 
Diokleciána, které ji zakazovaly, mohl být ihned, bez dlou­
hých průtahů, odsouzen k smrti.

Tak se i stalo a jednoho únorového dne, když nebe bylo 
ještě zataženo a stromy holé, hlava sv. Šeřena padla na zem, 
uťata katovým mečem. Krev, která se vyřinula na zelenou trá­
vu, se podobala náhle a zázračně vypučeným červeným 
květům; ty však, na rozdíl od ostatních, nikdy nevadnou.

Sv. Sergej
24. Února (Mnich a mučedník ze IV. století)

Dnešní sv. Sergej zahajuje v kalendáři řadu sedmi světců 
tohoto jména. Nejznámější jsou z nich tři: jeden byl papež, 
druhý mučedník a třetí mnich.

Sv. Sergěj papež žil v VII. století. Podobně jako jiní pape­
žové v oné době, i on byl nucen odolávat cařihradským císa­
řům. Připisuje se mu zavedení trojí invokace »Agnus Dei« při 
mši sv.

Sv. Sergěj mučedník se obvykle uvádí se svým druhem 
ve vojenské službě, který má však poněkud neobvyklé jméno 
Bakchus a byl rovněž mučedníkem. Oba podstoupili mučed­
nickou smrt v Sýrii, ale jejich ostatky byly převezeny do Říma 
a jsou tam dosud v chrámu, který nese jejich jméno.

Ještě slavnější je však sv. Sergěj mnich, který žil ve XIV. 
století v Rusku, nedaleko od Moskvy, kde se stáhl do samoty 
a založil klášter. Nikdy nesouhlasil s tzv. východním rozko­
lem, při němž se řecká církev odtrhla od římské. Pro své ctno­
sti je uctíván jako jeden z patronů katolického Ruska. Jeho 
svátek připadá na 25. září a v tento den slaví obvykle jmeniny 
všichni Sergějové. Jméno se totiž rozšířilo nejprve ve slo­
vanských zemích, kde nejvíce rozkvetla i úcta k tomuto 
světci. Odtud pak úspěšně proniklo i do jiných jazyků a zemí.

Dnešní sv. Sergěj byl také mnich. Mučednickou smrtí 
skončil za Diokleciánova pronásledování křesťanů. Světským 
povoláním byl soudní úředník, z Božího povoláni však 
mnich. Jako mučedník zemřel vlastně jen náhodou, ale tím se 
naprosto nezmenšují plány Boží Prozřetelnosti ani jeho osob­
ní hrdinství. Fakt je, že dobrovolně vyznal svou víru a hájil ji 
neohroženě až do smrti.

Když v roce 304 Sapritius, místodržíci v Arménii a Kap- 
padocii, známý svou horlivostí v plnění císařských rozkazů, 
projížděl městem Césareou, nechal si předvést všechny tamní 
křesťany. Nebylo jich mnoho, snad proto, že se již dříve roz­
utekli do bezpečných úkrytů. Ale ti, kteří tam zbyli, se nene­
chali zastrašit hrozbami smrti ani mučením a žádný z nich ne­
zapřel svou vru.

Sergěj, který - jak jsme již řekli - byl dříve soudním úřed­
níkem, žil v té době již jako mnich v okolí města Césareje. Li­
dé ho znali velmi málo, a proto ho také nikdo neudal, že je 
křesťanem a nebyl tedy ani předvolán, ani zatčen. Mohl 
zůstat klidně ve své poustevně a modlit se za spolubratry v 
nebezpečí.

Ale právě toho dne ho cosi neodolatelně pudilo, aby se 
vydal do nedalekého města, které předtím rád opustil a které 
ho už vůbec nepřitahovalo. Nyní však jako by ho tam volal ja­
kýsi tajemný hlas.

Sv. Sergěj uposlechl volání, a když přišel až na městské 
fórum, náměstí, pochopil i jeho příčinu. Právě se slavila kaž­
doroční oběť k poctě boha Jupitera a před chrámem kněz vzý­
val pohanská božstva u obětního oltáře. Bohové z Olympu 
však, podle slov pohanského kněze, odmítali nabízenou oběť. 
Byli prý rozhořčeni, že ve městě jsou dosud křesťané, které 
místodržíci ještě nepřinutil k odpadu a nepotrestal.

Z této podívané přímo vyzařovala pověrčivost a přede-

a rozumím mu nyní úplně. Byla jsem ti vždycky 
jen dítětem nemilované ženy. Nikdy sis nedal nej- 
menší práce, abys se trochu zajímal o můj vnitřní 
život. Tys mně prostě ovládal a jednaľs se mnou 
jak s mrtvým předmětem, aniž by ses ptal, zdali 
také tebou vnucené povolání odpovídá mé indivi­
dualitě.“

Očekávala každým okamžikem výbuch jeho 
hněvu, ale profesor Klaude byl podivuhodně 
klidný. Zdálo se, že ani neposlouchá; sedel zde 
docela bez účasti; však věděla, že přece poslouchá, 
a bez bázně mluvila dále. V této hodině, chtěla ho 
obžalovat! ze všeho, co ji trápilo po celý rok.

„Neohlížel ses na mé nejmenší přání, nechtěl jsi 
rozuměti potřebám a touhám mého srdce, takže 
jsem si musila vžiti násilím, co mně patřilo: právo 
sebeurčení, právo brániti svou osobnost. Tak 
dosáhla jsem svého cíle; jsem na to hrda. Přes to 
všechno ale jsem tvé dítě, krev z tvé krve, duch 
z tvého ducha, a ten je silný, to víš ty sám, otče. 
Chvíli může býti podroben a upoután, ale jen do 
určité míry; — potom však strhá všechna pouta 
ať přijde, co přijde, aby byl svoboden — svo­
boden.“

Bezděky na ni pohlédl; nemohl nepřiznali prav- 
: divost jejích slov.

„A ty jsi učitel, vědec, filosof, učíš o moudrosti 
života a pravdě — a je tvůj život zbudován na 
pravdě? Není, tvůj život a pravda nezapadají do 
sebe, a ty tu stojíš na konci dnů svého života s tíži­
vým poznáním, a jsi sám tím vinen.“ Její oči 
zářily jak plameny, horká červeň zalila její tváře, 
její ňadra se mocně zvedala; rozčilení ji úplně 
uchvátilo.

„Co víš o tom všem ty, co jsem — vytrpěl, co 
mě učinilo tak nešťastným,“ vyrazil pojednou otec.

Yvinu hruď naplnilo veliké dostiučinění. Dotkla 
se pravé struny, aby ho přiměla k mluvení?

„Ubohý otče? — ty, ubohý? — Ty, který 
máš dvě bytosti, které čekají, až přijmeš jejich 
lásku — tvá žena a tvá dcera.-------Nevěříš mi? 
Co mně řekla matka, když jsem ji chtěla vžiti 
s sebou, odvésti z jejího bezútešného života, abych 
jí dala aspoň kousek slunečního světla?

„Nemohu a nechci nechali .otce samotného,“ 
řekla mně.

Vidíš, matka má lásku, která všechno snáší, 
která věří a trpí; měla ji po všechna leta, a ty jsi 
šel kol ní nevšímavě a přijímal jsi její starosti a 
péči o tebe jako něco úplně samozřejmého, ne­
chtěl jsi vidě ti slunce, které se skrývalo za tvým 
životem, protože jsi žil vedle své ženy, a nikdy 
s ní. A když by ti teď měla odejiti navždy věrná tvá 
strážkyně po tolik let------- co potom?---------  
Otče, my jsme tě obě tak milovaly — přijmi přece 
naši lásku--------“ vztáhla k němu své ruce Yva.

Ještě nikdo se neodvážil takhle s ním mluviti, 
nikdo mu ještě nevykrcslil jeho vlastní obraz.

Slova dceřina mocně jím otřásla. Díval se na ni 
dlouhým, nevypsatelným pohledem a konečně 
řekl tichým, znaveným hlasem:

„Nech mě teď o samotě, dítě. —“
Jeho slova pronikla jí až do hlubin srdce.
Beze slova chopila se jeho ruky, přitiskla na ni 

horoucnč rty, a beze slova vyšla zas ven, dobře 
vědouc, že teď musí být samoten. P okrač. zítra

ne-spolé - haj.

Hej * háj, haj, háj, háj, zelený háj, 
na mé ta, milý, nespoléhej.

Budei-U ty m spoléhali, 
oj, veru hudci banovali.

Háj, haj, háj, háj, zelený háj, 
na zni sa, divia, nespoléhá).

Budeá-U tyta spoléhán, 
aj, veru hudci banovali.

V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH

Pokračováni z minulého dne

ÚNOR 
25

Svatopluka

24 
Matije
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vším zlomyslné pokrytectví Jupiterova kněze, podněcujícího 
lid proti křesťanům. Je přirozené, že Sergěj vzplál hněvem ja­
ko mnich, ale také jako bývalý soudce.

A tak se stalo, že onoho dne byla oběť Jupiterovi přeru­
šena a místo ní lid v Ccsarcji, bez protestů a s pohnutím, vy­
slechl krásné kázání sv. Sergeje proti pohanskému modlářství. 
Byl ovšem za svou lekci též patřičně odměněn, protože hned, 
jak skončil, byl odveden na popraviště a tam mu usekli hlavu, 
která bez váhání hlásala oravdu.

HEJ, HÁJ, HAJ.
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MAJETKY NA PRODEJ

KUPTE ANEBO PRODEJTE VÁS 
DUM NA$1 SLUŽBOU, 41 LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR 
& BAAR

REALTORS
6335 W. CERMÁK RO 

Berwyn, Illinois 
YOUR LUCKY NUMBER

788-4665

RESTAURACE

Prodám dvě pěkné restaurace 

jedna 30 min.jižně od Chicaga 
" 30 " záp. ' "

200 míst k sezení, nove zařízené, 
banket room 

bar, cocktail lounge, indiv. par­
koviště. Volejte od pondělí do 
pátku od 11 do 2 hod. Eva 
968-3924.

HLEDÁ BYT

Hledáme zařízený pokoj pro 
nově přijetého svobodného čes­
koslovenského emigranta. Volej­
te do redakce Hlasatele nebo na 
číslo 788-9770.

¿*******************¥¥

FOR RENT

Berwyn - Cicero.

Nice-clean, modern, 
2 1/2 -3 - 4 roan apts. 
near Cermák Rd. ,west of 
Austin, rent inc.heat 
stove and refrig./reasonable 
rent for good clean tenants.

ACTIVE Pl AL ESTATE 
6102 a. Cermák Rd. 
Cicero/Ill.

Tel. 656-4142.

HŘBITOVNÍ LOTY

Prodám 2 loty na Českém 
národním hřbitově, sekce 21 - 
levně za $450.00. Volejte během 
dne 953-1600, nebo večer, sobota 
a neděle 865-8686.

!:★★★★★★★★ ★★★★★★★★★★★★★

Kupujte u obchodníků, 

kteří u nás inzerují.
Náš člověk v Miami

MAJETKY NA PRODEJ

MICKI SPIGL

Miki Spigl
Čermák Road 

Realty
6226 záp. Čermák 

Berwyn, 111.
484-4800

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKI.

HELP WANTED

Dishwasher - Kitchen Help, 
prefer woman. Apply in person 
2:00 - 4:00. Little Bavaria, 2521 
S. Central Ave., Cicero, IL.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

IMMEDIATE OPENING
Over the road truck-driver 

with 3 or more years of exp. with 
D licence. Call 863-1051.

★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

Hledám starší nezávislou ženu 
na úklid 5 pokojů, 2 dny v 
týdnu. Okolí 19. ulice v Ciceru. 
Musí být poctivá a čistá. Napište 
do Hlasatele pod značkou: Stálé 
místo.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

STEEL SLITTING
West suburban steel service 

center is taking applications for 
people with experience in steel 
slitting and coil handling. Ap­
plicants must be trustworthy, 
dependable persons who will 
work hard and take pride in 
their product. Working knowl­
edge of English and the ability to 
understand and carry out ins- 

I tructions is important. Attrac­
tive benefits and bonus program

I are available.
Apply in person at

Illinois Metal Processing Inc.
5S675 F rontenac Road 

Naperville, Illinois 60540
Two miles south of 1-5 

11-4 Miles West of Route 59
***** ****************

Depeše na přání Jindry - Tuto 
dokumentární knížku je možno 
objednat na adrese: S. Berton, 
38 Abingdon Road, Roseville, 
NSW, 2069, Australia. Cena 
leteckou poštou $10.
I^^L^^^^^^^

Contras fight for freedom
Regarding the Jan. 13 story in The Miami News, 

which was titled “Saudis gave contras millions, 
McFarlane says“:

I cannot understand why there is so much ado 
about funding the contras while not one word can be 
read today about the funding of the Sandinistas by 
the Soviets, who are busy building their brand new 
base just behind the American bam.

Why is there something wrong with $40 million 
or so going to the contras and nothing wrong, for 
heaven's sake, with millions* maybe billions, going 
to the Sandinistas? I would be very glad if. former 
national security adviser Robert McFarlane, or any­
body else, could kindly explain that to me.

Two decades ago I arrived, with many others, 
from behind the Iron Curtain, from one of those 
“happy” countries “liberated” by the Soviets, hoping 
to be able to live in this country of liberty — freely, 
happily, without fears about what tomorrow would 
bring. Instead of that, I must tell you, I am scared 
(and I am not alone) about what would happen if 
America, the last bastion of liberty, is destroyed.

In August 1968, my native Czechoslovakia was 
occupied by the Soviet “liberators,” and since then 
many other free nations have ended up in the red 
dragon’s belly. Today America is seemingly threat­
ened by the same destiny.

As for me, the contras,'my dear American friends 
(including Mr. McFarlane), arc not contras, or rebels. 
They are freedom fighters like Jonas Savimbi’s 
members of UNITA in Angola, like the Mujahadeen 
in Afghanistan, like the heroic people in Poland, etc.

The contras are people who are fighting for free­
dom, not only for themselves but for all of us, for 
America (including Mr. McFarlane), too. They are 
fighting in order to get rid of the red pirates whom 
nobody invited.

RICHARD HANZLIK, Miami Beach

Sparta - hledá dorostence
Vyzýváme všechny dorostence 

pod 16 let (narození 1971 a 
1972), kteří mají zájem hráti 
kopanou za dorost Sparty, aby 
se přihlásili telefonicky na čísle 
312-780-1590.

První trénink pod vedením 
Franty Gajdy se bude konati v 
neděli dne 22. února od 10:00 - 
12:00 hod., v St. Joseph High 
School ve Westchesteru. Každý

hráč si musí donést vlastní míč a 
musí být teple oblečený, neboť je 
zde možnost, že se bude trénovat 
venku.

Tak jako minulé roky tito 
dorostenci mají již připravené 
zájezdy na turnaje v St. Louis (v 
červnu) a v Cincinnati (v červen­
ci).

Další informace vám podá 
trenér Frank Gajda.

BERWYN 
NATIONAL

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA 
7112 W. ČERMÁK ROAD

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

P ondeli úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středu zavřeno.

P átek 9 ráno do 3 večer. 
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

1 r
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7112 W. ČERMÁK ROAD 

BERWYN
Telefon: ST 8-4700
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do 3 odpol. Ve středu zavřeno.

Pátek 9 ráno do 3 večer.
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.
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Upozornění našim čtenářům
V sobotu dne 28. února 1987 

v 5 hod. odpol. na televisní 
stanici číslo 2, na programu 
“Common -Ground”, bude vysí­
lán 15-minutový pořad ohledně 
etnického tisku.

Senátorka Judith Baar Topin­
ková spolu s předs. Denního

Hlasatele Josefem Kučerou Jr. 
bude diskutovat ohledně historie 
Hlasatele, našich čsl. zájmů a 
programů. Mimo jiné bude na 
programu oprava sochy pres. 
Masaryka na severní straně Chi­
caga.

ZAJÍMAVOSTI
SOKOLSKÁ ŽUPA švýcarská měla v 

prosinci minulého roku valnou hroma­
du. A vzhledem k tomu, že někteří členo­
vé župy jsou navrhováni do nového 
výboru Ústředí - volby budou v dubnu - 
byla provedena pouze volba částečná: 
funkce starosty nebyla zatím obsazena, 
místostarosty byli zvoleni kr. Jaroslav 
Hájek a Miroslav Brebta. - Jak známo 
nynější starosta Ústředí čs. sokolstva v 
zahraničí kr. Waldauf na tuto funkci již 
nekandiduje.

PLYN Z NORSKA. V roce 1993 bude 
Rakousko odebírat zemní plyn z Norska. 
Byla uzavřena desetiletá smlouva a za 
tuto dobu koupí Rakousko v Norsku 
zemní plyn za 120 miliard šilinků - ročně 
to bude jedna miliarda krychlových me­
trů plynu.

ZAMĚSTNANOST, ale i nezaměstna­
nost ve Vídni: počet zaměstnaných osob 
se loni zvýšil o jedno procento na 
738.723. Současně se však zvýšil také po­
čet nezaměstnaných o 9,1% na 36.899 
osob - ve Vídni činí tedy nezaměstna­
nost 4,8%. Rakouský průměr je 5,2%.

NA HODINĚ češtiny se ptá učitelka 
žáka: »budu se vdávat, jaký je to čas?« - 
»Nejvyšší...«

»MŮJ MANŽEL vždycky hvízdá, když 
pracuje«. - »Můj jen hvízdá!«

»ČLOVĚČE, já si doma připadám ja­
ko v kostele«. — »Proč to?« — »Jak vejdu, 
začne kázání«.

»PANE, nevím, jak vám to nejlépe ří- | 
ci«, koktá komorník před už poněkud, । 
tento, starším lordem. »Ale vaše paní 
právě utekla se šoférem Smithem!« - 
»Nevadí, John«, pokyne blahosklonně 
lord. »Stejně jsem chtěl Smitha na konci 
roku propustit. - Příliš houkal!«

BREŽNÉVÚV zeť Juri Schurbachov 
prý' byl zatčen orgány sovětské policie 
KGB. Byl prý mimo jiné obviněn z ko­
rupce - bral úplatky ve výši »desetitisíců 
rublů«.

OHEŇ STOLETÍ. V uhelném dole 
Nagpura v Indii vypukl roku 1916 požár, 
který byl uhašen teprve za šedesát let - 
roku 1976. Byl to nejdelší požár v histo­
rii. Odborníci odhadují, že za šedesát ro­
ků shořelo nejméně 80 milionů tun uhlí.

Vídeňské Listy

Ze světa
MANAGUA - Nikaragua

Nikaragujský president Daniel 
Ortega přijal pozvání k účasti na 
vrcholné schůzce se čtyřmi presi­
denty států ve Střední Americe, 
která se bude konat do tří 
měsíců v Esquipules v Guatema­
le. Na schůzce bude jednáno o 
mírovém návrhu předneseném 
kostarikánským presidentem Os- 
carem Ariasem na setkání v San 
Jose v Kostarice. Arias navrhoval 
sjednání příměří, vyhlášení gene­
rální amnestie a demokratizaci 
Střední Ameriky. Nikaragujský 
ministr informací Manuel Espi- 
noza podtrhl, že přijetí pozvání 
neznamená opuštění mírového 
procesu skupiny Contadora, 
skládající se ze států Mexika, 
Kolumbie, Venezuely a Pana­
my. Jednání v San Jose se 
zúčastnily hlavy států Kostariky, 
Guatemaly, El Salvadoru a Hon­
durasu.

* * *
Senátor Christopher Dodd 

(D.-Conn.), který je zároveň 
předsedou senátního podvýboru 
pro záfežitosti Střední Ameriky, 
navštívil Nikaraguu a měl rozho­
vory v Managui s nikaragujským 
místopresidentem Sergio Rami- 
rezem. Naléhal, aby Nikaragua ■ 
přijala pozvání na vrcholnou 
schůzku a řekl, že se domnívá, že 
iniciativa vyšlá ze zasedání v San 
Jose nepříznivě ovlivní žádost 
presidenta Reagana o další po­
moc pro contras - nikaragujské 
protivládni bojovníky za svobo­
du.

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná vina a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místnosti pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel

6000 West Cermák Road.

2500 South Cicero Ave.

P hone 656-3000 Member F DIC

síňce 1921... Hrst National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnosti.

Kdo a co nás zkazilo
Novv Domov 6.března 1986

V časopise Svědectví č. 75/ 
1985 vyšel článek Karla Seve­
ry (pseudonym) o tom, co nás 
zkazilo. Autor článku — praž­
ský dopisovatel Svědectví se 
domnívá, že náš národní cha­
rakter a vlastnosti mimo jiné 
zkazilo husitství, respektive ti, 
které český národ opěvuje 
hymnou “Kdož jste Boží bo­
jovníci”. O husitech se Karel 
Severa zmiňuje v článku dva­
krát a nazývá je “bandou lu­
pičů, vrahů a žhářů”.

Vzpomínám si, že to bylo přede­
vším v letech dvacátých, v době do­
časných náboženských rozporů v 
naší vlasti, kdy se ozvaly hlasy, že 
husité svým tažením ničili českou 
zem, že se nešilo, nesklízeno, že byly 
vypalovány vesnice, rozbořeny 
hrady, města a že země pustla.

Žádná válka nepřináší zvýšení ži­
votní úrovně. To platilo v antice, ve 
středověku, ve dvacátém století a 
také před čtyřiceti lety. Jen si vzpo­
meňme, jakou spoušť zanechaly za 
sebou armády německá a sovětská. 
Jestliže však Zikmundovi žoldnéři 
vraždili Husovy stoupence, co měli 
dělat husité? V “Kronice” Vavřince 
z Březové čteme:

“V krátkém čase více než 1600 li­
du pod obojí způsobu, skrze ně (ně­
mecké kutnohorské měšťany) jest 
zahubeno a do šacht metáno, takže 
jsou častokráte katové pro své ka- 
tovství od díla ustávali."

Podobně se dělo i jinde. Bylo tedy 
třeba, aby Husovi následovníci vzali 
do ruky zbraň, bránili se a postupně 
přecházeli do útoku. Obsadili nej­
dříve Kladruby, hrad Krasíkov, 
Přiběnice, Rokycany, Chumutov, a 
Žatec, pak Louny i Slaný, o veliko­
nocích 1421'Beroun, Mělník a další. 
Vznikl tak zvaný Táborský městský 
svaz (“Táborité”). Přibyly Tábor, 
Písek, Prachatice, Horažďovice, Su­
šice, Klatovy aDomažlice, ahnutíse 
šířilo po celých Čechách. Byl to mo­
hutný nástup husitských bojovníků, 
nástup pro krále Zikmuda a ostatní 
cizinu tehdy zcela nepochopitelný. 
A přitom pravda byla prostá. Ven­
kovský český lid šel za Janem Žiž- 
kou a dalšími táborskými vůdci, 
protože hledali svou spravedlnost.

Husité nebyli bandité, jak napsal 
Karel Sever. Měli totiž už tehdy vo­
jenský řád. Byl zcela jiný, než měla 
vojska Zikmundova. Například — a 
zase cituji “Kroniku” Vavřince z 
Březové: “... jestliže by kde Pán 
Buch dal nepřátely přemocti a pora- 
ziti, města, tvrze, hradu dobýti” tak­
že by se husité zmocnili kořisti, “aby 
ten vzatek a ty kořisti sneseny, sve­
deny, svezeny a na hromadu sklade- 
ny byly”. Poté budou zvoleni ti, kteří 
se postarají, aby věci “spravedlivě 
jakž na koho sluší rozdány a rozdě­
leny byly, aby nižádný sám sobě ne­
bral...” Kdyby však přece někdo 
něco vzal “žádných osob nevyjímají­
ce — buďto kníže, pán, rytíř nebo 
panoše, měšťanín, řemeslník nebo 
sedlák” bude přísně potrestán k jeho 
hrdlu i statku. Takové tedy tehdy 
byly přímo revoluční opatření, ci­
zincům neuvěřitelné, aby pro pány i 
kmány platil stejný řád. A ten ne­
úplatné pokračoval:

“Dále vězte, že kdo by se kolivěk 
kradl nebo šel nebo jel aneb vezl od 
nás z vojsky bez odpuštění starších 
jmenovaných svrchu, a znamení jis­
tého nebude miti, buď kníže, pán. 
rytíř, panoše, měštěnín, řemeslník 
nebo robotěž, nebo kterýžkolivěk 
člověk, a byl by dopaden, bude po­
trestán přísně jako zloděj nevěrný."

Vědomí, že ve vojsku Žižkove 
vládne spravedlnost, dodávalo hu­
sitům křídla. Věděli, proč hájí svou 
zemi. Řád jim dával čestný program 
a současně i přikazoval, jakým býti 
nemají. “Také nechceme trpěti mezi 
sebou nevěrných, neposlušných, 
lhážnov, zlodějův, kostkářov, opil- 
cuov, lajcí (utrhačů), smilníkuov, 
cizoložriíkuov, smilnic a cizoložnic i 
všech zjevných hříšníkuov a hříšnic, 
ty všeckny z sebe chceme puditi a 
honiti.”

Bylo to husitství, které vtisklo 
české zemi svůj charakter. Kdykoli 
nastala zlá doba, vzpomínalo se na 
ně. Ano, husitství dodávalo v ději­
nách českému národu sílu. Husitství 
se stalo postupem doby kritériem, 
kterým měřili lidé té či oné doby 
svou současnost. Správně vystihl 
význam husitství muž, stojící na po­
čátku obrozeni, Josef Dobrovský 
(1753-1829). Ve svých “Dějinách 
české, řeči a literatury” napsal: 
“Českým reformátorem Husem za­
číná nová epocha v dějinách českého 
národa a jeho kultury...” Už neza- 
znamenává pouhá jména Husa a 
Žižky, ale chápe husitství jako epo­
chu, která kladně poznamenala další 
český vývoj. Mnoho věcí z české 
kultury, co mělo význam pro život 
českého národa se hlásilo či vychá­
zelo z husitství: jmenuji K. H. Má­
chu, Matouše Klácela, J. J. Langra, 
P. J. Šafaříka, J. Kollára, Františka 
Palackého, K. Sabinu, E. Arnolda, 
J. K. Tyla, V. K. Klicperu, J. V. Fri- 
če, Karla Havlíčka Borovského, 
Svatopluka Čecha, Aloise Jiráska, 
J. Mánese, Mikoláše Alše, Bedřicha 
Smetanu, Antonína Dvořáka a řadu 
dalších.

A jak by zněla česká hudba bez 
Smetanovy Libuše, v jejímž proroc­
tví se ozývají tóny husitské doby? 
V cyklu “Má vlast” vrcholí v závě­
rečných symfonických básních “Tá­
bor” a “Blaník” Smetanův vztah 
k husitství! Jeho česká krajina je 
prolnuta husitskými motivy. Ve 
výkladu k symfonické básni Tábor 
skladatel poznamenal: “Skladba líčí 
pevnou vůli, vítězné boje, stálost, 
vytrvalost, tvrdošíjnost a neústup­
nost (Smetana dvakrát podtrhl), kte­
rou skladba též konči. Do detailů se 
nedá rozdrobit, nýbrž zahrnuje 
všeobecně slávu a chválu husitských 
bojů a nezlomnost povahy husitů”. 
— Když má Smetana zvolit motiv 
pro pochod blanického vojska, které 
dříme v nitru hory a čeká, až “bude 
české zemi nejhůře” opět vyvolil 
husitský chorál “Kdo jste boží bo­
jovníci” a poznamenal: “Na podkla­
dě této melodie toho husitského 
principu se vyvine vzkříšení českého 
národa, budoucí štěstí a sláva”. Ví­
tězným hymnem v podobě pochodu 
končí skladba a tak i celá řada sym­
fonických básni “Má vlast".

T. G. Masaryk, když se vracel z 
exilu, a jeho vlak projížděl městem 
Táborem, prohlásil ke shromáždě­
ným občanům: “Tábor je náš pro­
gram”.

Jožka Pejskař
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Škola na nebi
To platí doslova a dopísmene o Austrálii, kde se tisíce a tisíce dětí 

vyučují s pomocí umělé družice...
BRINAWA je jedna z tisíců farem roztroušených po australském 

kontinentě, na němž velké vzdálenosti patří k dennímu životu. Ale i 
tam žijí lidé a rodí se děti, kterým musí byt umožněno vzdělání. 
Vlastně se Brinawa skládá z jednoho jediného domu, ve kterém žije 
Clarkova rodina, rodiče Les a Annie Clarkovi a jejich čtyři děti ve 
věku od 5 do 11 let - Julie, Gordon, Daniel a Sam. K Brinawě patří 
k 300 čtverečních kilometrů půdy a něco kolem 5.000 kusů dobytka. 
Život na takové farmě není snadný, ale ze všeho nejhorší je izolace, 
osamocenost. Nejbližší sousedé žijí ve vzdálenosti 10 kilometrů, 
pěšky se k nim jít nedá a “místní” metropole, tedy nejbližší vesnice, 
kterou tvoří několik domů, hostinec a obchod, je vzdálena dobrou 
hodinu jízdy autem. Do hlavního města Queenslandu, Brisbane, je 
skoro 2. 000 kilometrů, o vzdálenostech do Melbourne nebo Sydney 
ani nemluvě.

Postupem doby se i v Brinavě jako na všech odlehlých farmách 
přece jen hodně změnilo. Rozhlas umožnil spojení se světem, letadlo 
zkrátilo vzdálenosti, technika usnadnila práci a učinila život na 
farmě snesnitelnější. Problémem australského kontinentu ovšem 
zůstal přímý kontakt s lidmi a vzdělání dětí.

Před 40. roky založila australská vláda speciální školy s cílem 
podporovat výchovu dětí, které žijí v takových vzdálenostech od 
měst, že nemohou pravidelně navštěvovat normální školu. V roce 
1951 byl proto v zemi realizován jedinečný projekt “schools of the 
air” aneb rozhlasových škol, radio-škol. Tím bylo dětem umožněno 
studovat samostatně, - ve třídě pro jednoho žáka, i když bez fyzické 
přítomnosti učitele. Jinak řečeno, děti “navštěvují” třídu bez učitele 
a jsou vyučovány učitelem,který nemá třídu.

Ve skutečnosti probíhá vyučování následovně. Každé ráno se dítě 
se sluchátky na uších posadí k mikrofonu a přenosné vysílačce, 
kterou je spojeno s učitelem, sedícím u jiného mikrofonu často ve 
vzdálenosti 500 kilometrů i více. Žáci slyší nejen hlas učitele, ale i 
příspěvky ostatních dětí a samy se účastní skupinové diskuse, je to 
pro ně často jediný společenský kontakt. Rozhlasové školy mají 
psychologický význam v tom, že se děti necítí tak osamocené a 
izolované.

Na australském kontinentě funguje těchto rozhlasových škol 
dvanáct. Každá z nich má na starosti vyučování v obrovské oblasti - 
250.000 či více čtverečních kilometrů. Tyto školy jsou určeny pro 
děti farmářů, horníků, železničních dělníků, prostě pro děti všech 
těch, kteří vykonávají své zaměstnání v extrémních podmínkách 
australského vnitrozemí.

V tomto roce začala australská vláda s prováděním zajímavého 
experimentu. Aby se došlo k většímu zefektnění vyučování, zavedla 
nový systém, který využívá přenosu z umělé družice a umožňuje tak 
nejenom sluchovou, ale i vizuální formu výuky. Každá farma, která 
má příslušné vybavení, přijímá televizní signál, vysílaný vyučovacím 
oddělením, pod jehož působnost patří. Julie Čiarková je například 
jedna z těch školaček, které byly vybrány pro tento experiment. 
Mimo tradičních sluchátek a mikrofonu přibyla k jejímu školnímu 
vybavení i televizní obrazovka.

Tato forma výuky má svoje jedinečné výhody. Vizuální forma 
umožňuje, aby děti snadněji chápaly probíranou látku a zlepšila 
také kontakt s učitelem. Navíc je přenos signálu z umělé družice 
čistý a nerušený. Urychluje i výměnu informací mezi žákem a 
učitelem, takže kontrola domácích úkolů, která dříve potřebovala 
týden, se provádí okamžitě.

Umělé družice byly pro vyučování použity již dříve v Kanadě a na 
Aljašce, ale nikdy v takovém rozsahu jako na australském 
kontinentě. Tento experiment, jehož náklady se pohybují okolo 
800.000 dolarů, bude vyhodnocen v příštích dvou letech a v případě, 
že se osvědčí, bude znamenat začátek nové éry v australském 
vyučovacím systému.

Nikdo mi možná neuvěří, 
ale já vím, je tomu tak.
Ta první hnízda, skrytá v keři, 
ta nestaví pták.
Než přijde jaro, už je vysní 
zvědaví chlapci hrou a písní. 
Nikdo mi možná neuvěří, 
ale já vím, je tomu tak.

Nevěřte třeba, nechcete-li, 
avšak ta hra už počíná.
Vyletí zima přes neděli 
jako z komína.
Děvčátka prsty prokřehlými 
Moranu strojí, obraz zimy.

Nevěřte třeba, ncchcete-li, 
avšak ta hra už počíná.

Už ta hra končí, už se zpívá 
líbezná píseň domova 
a už se rouchem přiodívá 
paní králová.
A už se ze snů probudily 
fialy, růže, rozrazily.
Už ta hra končí, už se zpívá 
líbezná píseň domova.

JAROSLAV

SEIFERT

Soudruzi, reorganizace ..
nějaké druhé zemi. Vysvětlovali, že demokracie, kterou Sovětský 
svaz hledá, je sovětský styl demokracie se socialismem a s jen jednou 
politickou stranou.

“Nové myšlení” se zaměřuje na problémy vytvořené “starým 
myšlením” v této centralizované společnosti, v níž jsou rozhodnutí 
činěna nahoře a pak jsou převáděna dolů pomocí mnoha vrstev 
byrokracie. Reformy mají vyhladit několik těchto vrstev - poskytnu­
tím továrnám větší moc nad správou svých záležitostí a poskytnutím 
podnikům zajímajícím se o vývoz zboží možnost být v přímém 
spojení se zahraničními trhy. Co Gorbačov a jeho kolegové chtějí, je 
účinnější, tvůrčí socialistický stát s jednou stranou. Proto Gorbačov 
podněcuje vedení těžkopádné a zbyrokratizované společnosti k 
překonání stagnace “otevřeností” a “reformou”.

Sovětský vůdce započal skutečnou kampaň pro změnu. Je nyní ’ 
veřejně zavázán. Jeho budoucnost a jeho politický osud jsou pevně 
spojeny s touto kampaní za změnu.

Bude to pracovat? Nevíme - a nemůžeme - vědět.
Gorbačov není první bolševický vůdce, který se pokouší o 

všeobecné reformy ve vedení sovětské společnosti. V. I. Lenin, jehož 
fotografie visí jako svaté obrázky v každé veřejné místnosti, kterou 
jsme navštívili, podnikl všeobecné reformy, když zahájil “Novou 
hospodářskou politiku”. Poslední muž, který podnikl všeobecné 
změny v tomto těžkopádném byrokratickém despotismu, byl Nikita 
Chruščov, když v roce 1956 zahájil odstalinizovací kampaň, jež 
otevřela dveře gulagu a uvolnila sevření KGB. Ale když Chruščov 
obrátil své reformy na samotnou komunistickou stranu, strana se 
obrátila proti němu a neformálně ho zbavila moci.

Gorbačov a jeho kolegové na tuto skutečnost nezapomínají. 
Opatrně hovoří o rozdílnosti svého úsilí. Jeden činitel nám řekl, že 
Chruščovova řeč ke 20. kongresu postrádala “pozitivní perspekti­
vu”, zatímco Gorbačovova řeč ke 27. sjezdu komunistické strany 
zdůraznila “pozitivní” stránku vývoje.

Gorbačovův nebojácný osobní styl se ostře liší od jeho opatrného 
tažení od theorie k praxi. Nikde to není jasnější než na poli lidských 
práv. Zatímco za Chruščovovy éry byly propuštěny tisíce politických 
vězňů, dveře sovětských věznic jsou dnes jen pootevřeny a bylo 
povoleno propustit jen kolem 140 politických vězňů.

Andrej Sacharov nám řekl, že přítomná situace je komplikovaná 
a dokonce i protikladná. Řekl, že někteří lidé zůstávají ve vězení 
přesto, že v minulosti říkali stejné věci, jaké se dnes otiskují v Pravdě 
pod rouškou politické otevřenosti. Sacharov dále uvedl, že většina 
těchto nedávno propuštěných vězňů byla donucena ke “kání” se a ke 
zřeknutí se svého přesvědčení”, což byla podmínka pro získání 
svobody. Jestliže Gorbačovovy úmysly pro jeho vlastní společnost 
nejsou úplně jasné, jeho plány pro zbytek světa jsou dokonce ještě 
nejasnější. Ptá se, zda je možné nynější generaci Sovětů a 
Američanů vytvořit vzájemné kladné vztahy. Možná. Přijde na to.

Gorbačov řekl, že vrcholná schůzka v Rejkjaviku byla 
promeškanou příležitostí. Ale řekl, že ještě, může být možné, aby 
Spojené státy a Sovětský svaz dosáhly dohod týkajících se zbrojení, 
obchodování a oblastních světových konfliktů.

“Novému myšlení” v zahraničních záležitostech překáží Gorbačo- 
vovi nedostatek přesných informací o Spojených státech. Jeho 
myšlení o nás je zkresleno stereotypy. Bylo by zapotřebí, aby nás 
lépe poznal. Doufejme, že přijme pozvání presidenta Reagana k 
návštěvě Spojených států a zkusí trochu toho “nového myšlení” o 
Americe.

DO ČESKOSLOVENSKA 1987

Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. července, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na Floridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku. Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Bcrwyn, IL 60402 

Tel.: 312-749-1333 nebo 242-1512

NEŽ PŘIJDE JARO
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